

готворительнаго Общества. Цѣна иконы 1 р. 25 коп., а съ пересылкою 1 р. 35 к. При требованіи 10 экз. пересылка на счетъ склада. Оо. настоятелямъ высылаются и въ кредитъ немедленно по официальномъ требованію.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день тысячелѣтія блаженной кончины просвѣтителя славянъ св. Меѳодія, архіепископа Моравскаго, снванное 6 апрѣля 1885 г. въ Астраханскомъ Капедральномъ соборѣ.

Причина настоящаго торжества извѣстна всѣмъ; не безызвѣстно также и то, что торжество это не руссiйское только, но и всеславянское. Заслуги св. Меѳодія, архіепископа Моравскаго, и, неразрывно съ нимъ связаннаго по плоти и духу, его брата св. Кирилла, съ апостольскою ревностію потрудившихся для насамденія православнои вѣры въ славянскихъ земляхъ, незабвенны одинаково для всѣхъ славянъ. Чѣмъ же почтимъ нынѣ, въ день исполнившагося тысячелѣтія со дня кончины Меѳодія, чѣмъ почтимъ заслуги св. братьевъ, помимо участія нашего въ общественной молитвѣ? Естественнѣе и ближе всего въспоминаемъ объ этихъ заслугахъ; но онѣ такъ велики, что для обстоятельнаго обозрѣнія опыхъ потребны томы книгъ, и потому—и по времени и по мѣсту намъ представляется возможность коснуться только въ общихъ чертахъ ихъ религіозно-просвѣтительной дѣятельности на пользу славянъ. Не будемъ также говорить и о происхожденіи св. братьевъ, ихъ воспитаніи и миссіонерскихъ путешествіяхъ по славянскимъ странамъ: свѣдѣніи объ этомъ желающіе могутъ почерпнуть изъ многихъ печатныхъ брошюръ, изъ которыхъ нѣкоторыя изданы Астраханскою епархіальною бібліотекою. Что же сдѣлали для славянъ и, въ частности, для русскіхъ св. братья? Они дали намъ то, что для чловѣка дороже всего на свѣтѣ, — они научили насъ истинной вѣрѣ въ Бога и тѣмъ положили начало нашему вѣчному спасенію; а для лучшаго усвоенія религіозныхъ истинъ изобрѣли славянскія письмена и переложили на нихъ Слово Божіе и Богослужебныя книги. Такими трудами они оказали безсмертную услугу славянству и въ гражданскомъ отношеніи: переводъ бібліи и книгъ для богослуженія сохранилъ родной языкъ славянъ, и чрезъ него положено основаніе и національной

самобытности ихъ, стремленія къ которой не могли уничтожить никакія бѣдственныя судьбы въ политической жизни славянъ. Въ исторіи Россіи языкъ и православная вѣра всегда служили двигателями того крѣпкого столпія за національную самобытность, которое наше отечество обнаруживало во всѣ трудныя эпохи своей жизни.

Итакъ величаемъ Васъ, святые и равноапостольные Меѳодіе и Кирилло, — прежде всего за то, что Вы — чрезъ свою проповѣдь — просвѣтили свѣтомъ истинной Христовой вѣрой многочисленный славянскій народъ. Говоримъ „истинной“ потому, что Вы влучили насъ Греко-восточной, православно-каатолической вѣрѣ, чуждой тѣхъ искаженій, которыя уже въ ваше время начали проникать въ Римскую католическую церковь, а чрезъ полтораста лѣтъ послѣ Васъ отдѣлили послѣднюю отъ единства православной вселенской церкви. Вѣчная слава Вамъ за то, что Вы не упустили совершить приходъ Вашъ въ словенскія страны! Этимъ Вы благовременно дали отпоръ латинскимъ миссіонерамъ, которые, путешествуя по Моравскимъ и Паннонскимъ землямъ съ непонятною для жителей проповѣдію, стремились въ своекорыстныхъ расчетахъ подчинить новосоздаемыя въ нихъ церкви духовному и гражданскому игу Римскихъ папъ. Никогда не забудеть Васъ и благодарная Россія. Вѣщаніе Вами небесныхъ глаголовъ вѣры доносилось до обширной страны русской и постепенно и прочно подготовляло въ ней то величественное событіе, при зрѣніи котораго, по замѣчанію лѣтописца, ликовали небо и земля, — разумѣется крещеніе всей Россіи при князѣ Владимірѣ въ 988 году. Поклонъ Вамъ до сырой земли отъ русскихъ славянъ за предохраненіе отъ тѣхъ опасностей, которыми грозили вѣчному спасенію и интересамъ гражданского нашего благосостоянія посольства отъ разныхъ націй къ князю Владиміру съ предложеніемъ принять ихъ вѣру! Апостольскими трудами Вы разогнали и тьму язычества, и лживость могометанства, и ослѣпленіе іудейства, и памѣренныя искаженія, въ мірскихъ цѣляхъ, католичества. Забудеть ли, наконецъ, и ту высокую любовь къ славянамъ, которую Вы не оставляли и въ послѣднія минуты жизни. „Братъ мой, говорилъ св. Кириллъ на смертномъ „одрѣ въ 869 году, мы были съ тобою какъ пара воловъ, одну ниву воздѣлывающихъ. И вотъ я падаю на браздѣ, окончивъ рано день свой, а ты любишь „монашескую жизнь, но, прошу тебя, не оставляй изъ нея дѣла просвѣщенія славянъ.“ Такъ молилъ дивный труженикъ на нивѣ Христовой своего брата, — и предсмертное завѣщаніе его было свято исполнено Меѳодіемъ. Слава Меѳодію, слава Кириллу, слава братьямъ святымъ!

Но не въ проповѣданіи только истиной вѣры выразились незабвенныя заслуги св. братьевъ для славянъ. Они утвердили православную вѣру въ душахъ славянъ, — впитали ее, такъ сказать, въ плоть и кровь ихъ чрезъ переводъ Священныхъ и Богослужебныхъ книгъ на славянскій языкъ. Для этого они составили славянскую грамоту, примѣнивши къ ней алфавитъ греческаго языка, а для выраженія отличительныхъ звуковъ славянскѣй рѣчи воспользовались буквами изъ другихъ языковъ. „Въ началѣ бѣ Слово, и Слово бѣ къ Богу“ вотъ первыя величественныя слова, которыя съ радостію услышали славяне на родномъ языкѣ изъ устъ св. братьевъ. Послѣ переведеннаго Евангелія отъ Іоанна, переводъ продолжался далѣе и былъ оконченъ Меѳодіемъ въ 884 году, за исключеніемъ книгъ Маккавейскихъ. И начали славяне прославлять Бога на своемъ родномъ языкѣ: „отверзлись очи слѣпыхъ и ясенъ сталъ языкъ гугнивыхъ, по замѣчанію лѣтописца, т. е. религіозныя истины сдѣлались доступными пониманію людей ученыхъ и неученыхъ, грамотныхъ и пограмотныхъ; тогда какъ Христіанство, распространенное латинскими миссіонерами на латинскіи языкѣ, было достояніемъ немногихъ образованныхъ лицъ. Какое, вслѣдствіе этого, совершился переворотъ въ религіозно-нравственной жизни славянъ! Священныя книги на родномъ языкѣ сдѣлались любимымъ чтеніемъ славянъ, на нихъ воспитывались наши предки въ продолженіи многихъ столѣтій, учимся мы и будемъ воспитываться наши потомки изъ рода въ родъ. Пужно ли говорить о результатахъ такого воспитанія? Если вообще аксіома науки, что ученье — свѣтъ, а неученье — тѣма, то тѣмъ болѣе ученье небеснымъ истинамъ Христовой вѣры. Только подѣ руководствомъ Слова Божія и свѣтію церкви славянъ и, въ частности, русскій научился и учится осмысленно смотрѣть на міръ: Божій, на самого себя и на всѣ обстоятельства своей жизни; только истинная Христова вѣра уяснила людямъ, что, кромѣ житейскихъ интересовъ, существуютъ иныя — болѣе высшіе вопросы и, помимо здѣшней, есть другая лучшая жизнь, о приготовленіи къ которой нужно прежде всего позаботиться. И стали православная вѣра и церковь прирожденными славянамъ: въ минуты радостей изливаютъ славянцы благодарныя чувства Богу въ церкви; въ часы горестей прибѣгаютъ къ тихому пристанищу той же церкви — и получаютъ утѣшеніе въ своихъ скорбяхъ. Словомъ, и рожденіе въ мизнѣ, и самая жизнь, и умирание напутствуются благодатными дарами православной церкви. Вѣчному спасенію славянъ положенъ краеугольный камень. И такъ слава Меѳодію, слава Кириллу, братьямъ святымъ! Вѣчная слава борцамъ за родную рѣчь славянъ, введенію.

которой въ церковное Богослуженіе оснаривали латинскіе бискупы и священники, доказывая минимумъ правильности прославленія Бога только на трехъ языкахъ: латинскомъ, греческомъ и еврейскомъ. Св. братья опровергли заблужденіе трезычничковъ или, какъ они называли ихъ, вилатниковъ, — и живительныя струи православной вѣры не неразумно, но болѣе или менѣе сознательно воспринимались простыми сердцами славянскихъ народныхъ массъ.

Значеніе трудовъ св. братьевъ обнаружилось и въ гражданской жизни славянскихъ племенъ. Проповѣданная ими православная вѣра на родномъ славянскомъ нарѣчій возвысила народный духъ славянъ, укрепила самосознаніе, — и славявинъ, заглянувши въ свою душу при свѣтѣ Божественнаго откровенія, въ первый разъ увидѣлъ въ ней тѣ мощныя задатки природныхъ силъ, которыя необходимы для развитія основъ жизни общественной, государственной и политической. Національной самобытности славянскихъ племенъ, слѣдовательно, положенъ былъ краеугольный камень. Такой взглядъ не только не противорѣчитъ славянской исторіи, но и подтверждается ею. Столѣтія страданій славянъ подъ владычествомъ турецкимъ не сокрушили народной ихъ мощи, не уничтожили ихъ стремленій къ освобожденію отъ тяжкаго гнета исламизма. Святая вѣра и родной языкъ ея одушевляли надежды славянъ и вызывали неоднократныя попытки къ сверженію чужеземнаго ига. Наконецъ политическая самостоятельность Черногорцевъ, Сербовъ и Болгаръ была восстановлена при помощи Россіи. А что подвигло Россію на защиту славянъ? Та же православная вѣра и единый богослужебный языкъ, скрѣпившіе узами духовнаго родства родство племенное Россіи съ остальными славянами и послѣднихъ между собою. Если мы заглянемъ въ страницы нашей отечественной исторіи, то и здѣсь увидимъ то же могущественное вліяніе православія и родного религіознаго языка на возвышеніе патріотическаго духа русскаго народа въ трудныя эпохи его жизни. Подъ дѣйствіемъ благотворныхъ лучей вѣры и обаянїемъ языка ея не загрузѣлъ и не одичалъ русскій народъ въ татарское иго. Подъ могучею силою той же вѣры и великаго носителя ея, преподобнаго Сергія, Дмитрій Донской одерживаетъ блистательную побѣду надъ татарами на Куликовомъ полѣ, — и тѣмъ полагаетъ начало сверженію татарскаго ига. Подъ знаменемъ вѣры и церкви вооружается поголовно вся Русь для освобожденія Москвы отъ царей-самозванцевъ, возбуждаемая религіозными посланіями патріарховъ Іова и Гермогена, архимандрита Діонисія и келаря Палицына. А 1812 годъ, а Крымская кампанія, — чѣмъ главнымъ образомъ одушевлялась въ эти години храбрость

русскихъ солдатъ? Православною вѣрою. Сознаніе этого запечатлѣно вещественными знаками отъ самихъ вѣщеносныхъ нашихъ монарховъ: „не намъ, не намъ, но имени твоему даждь славу“ гдаситъ медаль въ память освобожденія Москвы отъ французовъ; „На Тя, Господи, уповахомъ, да не постыдимся во вѣки“ изображено на медали въ память войны Крымской..

И такъ, осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, Православная Русь, и воздай нынѣ молитвенно-благодарную хвалу св. патріотамъ славянъ: слава Меѳодію, слава Кириллу, братьямъ святымъ! Вѣчная признательность Вамъ отъ славянъ за тѣ безсмертные труды съ ихъ послѣдствіями для земного и небеснаго блага, которыми Вы потрудились для славянскаго міра. Россія по преимуществу предъ всеми славянами сохранила священный завѣтъ вашъ — вѣру святую, вѣру православную, вѣру католическую. Да просвѣтитса отнынѣ и до вѣка свѣтъ этой вѣры предъ всеми міромъ, да видитъ онъ добрыя наши дѣла, достойныя истинной вѣры, и прославитъ Отца нашего небеснаго.

Ректоръ дух. семинаріи, протоіерей **К. Ястребовъ.**

Какъ совершилось торжество 6-го апрѣля въ станицѣ Косикинской Астраханской губерніи.

Радостію духовною наполнены были сердца ваши въ ожиданіи дня 6-го апрѣля. Задолго шли приготовленія къ этому знаменательному дню. Причтомъ и ктиторомъ мѣстной церкви совмѣстно съ членами попечительства и станичнымъ атаманомъ была выработана слѣдующая программа, заранѣе объявленная жителямъ станицы.

1. Подъ 6 апрѣля въ 6 ч. вечера всенощное бдѣніе.
2. 6-го апрѣля въ 7 ч. утра литургія. Въ концѣ литургіи произносится приличное дню поученіе

Примѣчаніе. Во время всенощнаго бдѣнія и литургіи ученики и ученицы Косикинскихъ станичныхъ училищъ стоятъ близъ праваго клироса, и все принимаютъ участіе въ пѣніи известныхъ имъ пѣснопѣній; старшіе ученики читаютъ на клиросѣ.

3) Послѣ литургіи крестный ходъ — въ стѣну за станицу, гдѣ и совершается молебенъ съ водоосвященіемъ.

Примѣчаніе. Икону св. просвѣтителей славянъ на видномъ мѣстѣ несетъ одинъ изъ почетныхъ и богобоязненныхъ мужей; св. Евангеліе, св. иконы меньшаго размѣра и малые выносныя подсвѣчники не-